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ριστασιακή απασχόληση και το συνολικό τεκ-
μαρτό του εισόδημα δεν υπερβαίνει το ποσό 
των 9.500 ευρώ.

 
Ελάχιστο 
Το ελάχιστο τεκμήριο διαβίωσης ανέρχεται σε 
3.000 ευρώ αν είναι άγαμος/η ή έγγαμος/η και 
έχει επιλέξει να υποβάλλει τη δήλωση χωριστά 
από τη σύζυγο ή τον σύζυγο, 2.500 ευρώ αν 
είναι έγγαμος/η και έχει επιλέξει να υποβάλλει 
κοινή δήλωση με τη ή τον σύζυγο.

Κατοικία
Το τεκμήριο διαβίωσης για την κύρια κατοι-
κία που δηλώνει ο φορολογούμενος υπολο-
γίζεται κλιμακωτά με βάση την επιφάνειά της. 
Συγκεκριμένα:

 Μέχρι και 80 τ.μ. κύριοι χώροι, 40 ευρώ 
ανά τ.μ.

 Από 81 τ.μ. μέχρι και 120 τ.μ. κύριοι χώροι, 
65 ευρώ ανά τ.μ.

 Από 121 τ.μ. μέχρι και 200 τ.μ. κύριοι χώ-
ροι, 110 ευρώ ανά τ.μ.

 Από 201 τ.μ. μέχρι και 300 τ.μ. κύριοι χώ-
ροι, 200 ευρώ ανά τ.μ.

 Από 301 τ.μ. και άνω κύριοι χώροι, 400 ευ-
ρώ ανά τ.μ.

Για τους βοηθητικούς χώρους της κύριας κα-
τοικίας ισχύει τεκμήριο 40 ευρώ ανά τετραγωνι-
κό μέτρο, ανεξάρτητα από το μέγεθος της επι-
φάνειας του ακινήτου. Τα παραπάνω ποσά προ-
σαυξάνονται κατά 40% για κατοικίες που βρί-
σκονται σε περιοχές με αντικειμενικές τιμές από 
2.800 έως 4.999 ευρώ το τ.μ. και κατά 70% για 
κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές με αντι-

κειμενικές τιμές από 5.000 ευρώ ανά τ.μ. και άνω. Για τις μονο-
κατοικίες, τα παραπάνω ποσά λαμβάνονται υπ’ όψιν αυξημένα 
κατά 20%. Επίσης, για τις δευτερεύουσες κατοικίες τα παραπά-
νω ποσά τεκμηρίου λαμβάνονται υπ’ όψιν μειωμένα κατά 50%. 
Τα τεκμήρια διαβίωσης για τις κατοικίες βαρύνουν τους φορο-
λογουμένους είτε είναι οι ίδιοι ιδιοκτήτες των ακινήτων αυτών 
είτε τα νοικιάζουν είτε τους έχουν παραχωρηθεί δωρεάν. 

Σε περίπτωση που ο φορολογούμενος έχει δηλώσει «φιλοξε-
νούμενος» απαλλάσσεται από το τεκμήριο διαβίωσης για την 
κατοικία, καθώς αυτό βαρύνει τον «φιλοξενούντα».

Ι.Χ. αυτοκίνητο
Τα τεκμήρια διαβίωσης για τα επιβατικά Ι.Χ. αυτοκίνητα που κα-
τέχουν οι φορολογούμενοι υπολογίζονται ως εξής:

 Για αυτοκίνητα μέχρι και 1.200 κ.ε. ισχύει τεκμήριο 4.000 ευρώ.
 Για αυτοκίνητα μεγαλύτερα των 1.200 κ.ε. και μέχρι 2.000 κ.ε. 

προστίθενται 600 ευρώ ανά 100 κυβικά εκατοστά.
 Για αυτοκίνητα άνω των 2.000 κ.ε. και μέχρι 3.000 κ.ε. προ-

στίθενται 900 ευρώ ανά 100 κυβικά εκατοστά.
 Για αυτοκίνητα άνω των 3.000 κ.ε. προστίθενται 1.200 ευρώ 

ανά 100 κυβικά εκατοστά.
Τα παραπάνω ισχύουν και για αυτοκίνητα μεικτής χρήσης, 

καθώς και για αυτοκίνητα τύπου jeep, και μειώνονται ανάλογα 
με την παλαιότητα του αυτοκινήτου, η οποία υπολογίζεται από 
το έτος πρώτης κυκλοφορίας του στην Ελλάδα, κατά ποσοστό 

30% για χρονικό διάστημα κυκλοφορίας πάνω από πέντε και μέ-
χρι δέκα έτη και κατά ποσοστό 50% για χρονικό διάστημα πά-
νω από δέκα έτη. Το τεκμήριο διαβίωσης για κάθε ηλεκτροκί-
νητο όχημα του οποίου η ισχύς μετράται αποκλειστικά με KW, 
ορίζεται σε 4.000 ευρώ ανεξαρτήτως ισχύος.

Το τεκμήριο διαβίωσης δεν εφαρμόζεται για επιβατικά ιδι-
ωτικής χρήσης αυτοκίνητα που διαθέτουν πιστοποιητικό αυ-
θεντικότητας, καθώς και για επιβατικά αυτοκίνητα ειδικά δια-
σκευασμένα για κινητικά ανάπηρους, με ποσοστό αναπηρίας 
τουλάχιστον 67%.

 Η φορολογΗσΗ των αυτοαπασχολούμενων 
με βάση τα δεδομένα των myDATA χωρίς καμία 
άλλη παρέμβαση ανοίγει τον δρόμο για την κα-
τάργηση του τεκμαρτού τρόπου φορολόγησης. 
Η φορολόγηση θα προκύπτει με βάση την εικόνα 
εσόδων και δαπανών, επί των οποίων θα εφαρ-
μόζεται ο μοναδικός συντελεστής καθαρού κέρ-
δους και θα υπολογίζεται ο φόρος εισοδήματος 
που αναλογεί. Η εφορία δεν θα αναγνωρίζει κανέ-
να άλλο παραστατικό για αγορές και πωλήσεις πέ-
ραν αυτών που έχουν διαβιβαστεί στην πλατφόρ-
μα myDATA. Οι φορολογούμενοι δεν θα έχουν 
τη δυνατότητα να αμφισβητήσουν τον φόρο που 
θα τους επιβάλλεται αφού ό,τι διαβιβάζεται στα 
myDATA δεν θα μπορεί να αλλάξει από τον επιχει-
ρηματία, με εξαίρεση τη δυνατότητα που υπάρχει 
για την ακύρωση μεμονωμένων τιμολογίων, όταν 
διαπιστωθεί ότι υπάρχει κάποιο λάθος. Αλλωστε, 
από την 1η Ιανουαρίου του 2025 καταργούνται 
οι αποκλίσεις από τα δεδομένα των myDATA τόσο 

ως προς τα έσοδα όσο και ως προς τα έξοδα. Δη-
λαδή, ό,τι διαβιβαστεί στην πλατφόρμα θα ισχύ-
σει και για την επιβολή ΦΠΑ. 

Ενα ακόμη εργαλείο που θα συμβάλει στην κα-
τάργηση του υφιστάμενου τρόπου φορολόγη-
σης είναι οι προσυμπληρωμένες δηλώσεις ΦΠΑ 
και φόρου εισοδήματος των ελεύθερων επαγ-
γελματιών από την ΑΑΔΕ.

Η προσυμπλήρωση θα γίνεται αυτόματα με 
βάση τα στοιχεία που θα έχουν αναρτηθεί στην 
πλατφόρμα myDATA και οι φορολογούμενοι 
δεν θα έχουν καμία δυνατότητα παρέμβασης. 

Με την ολοκλήρωση αυτών των αυτοματισμών 
θα είναι αδύνατο για τους φορολογούμενους να 
δηλώνουν ποσά ακαθάριστων εσόδων λιγότε-
ρα και ποσά εκπιπτόμενων δαπανών περισσό-
τερα από αυτά που προκύπτουν με βάση τα δε-
δομένα της πλατφόρμας myDATA.

Καταλύτης θα είναι και η καθοδική πορεία 
του «κενού» ΦΠΑ, δηλαδή τα χρήματα που χά-
νει το Δημόσιο από τη μη είσπραξη ΦΠΑ. Στό-
χος του οικονομικού επιτελείου είναι να υποχω-
ρήσει κάτω από το 10% το 2024, για να φτάσει 
στον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ενωσης που εί-
ναι στο 9% έως το 2026-2027. Να σημειωθεί ότι 
όσο μειώνεται η φοροδιαφυγή και περιορίζεται 
το κενό στον ΦΠΑ, τόσο θα συνεχίζεται η πολι-
τική μείωσης φόρων.

Τα myData ανοίγουν 
τον δρόμο για να μπει τέλος 

στην ειδική φορολόγηση 
των αυτοαπασχολούμενων!

Πώς θα καταργηθεί 
ο τεκμαρτός τρόπος 

φορολόγησης
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